

# 新加坡澳洲明大選 面對美國關稅考驗

## 生活開支高企外部威脅加劇 得票率將反映選民對領導層信心

新加坡與澳洲周六(5月3日)都將舉行大選，美國總統特朗普掀起的全球關稅戰，是兩場大選繞不開的話題。當前全球經濟趨緩、地緣政治局勢動盪，挑戰新加坡尋求進一步打造全球金融中心的努力。對於以出口為主導的澳洲，關稅戰更會持續衝擊其經濟支柱。如何把握不斷變化的國際局勢，應對選民平抑通脹、解決住房問題等呼聲，是對兩國未來政府的共同考驗。

### 新加坡

### 澳洲



●新加坡民衆參加總理黃循財競選集會。 彭博社



●澳洲悉尼居民在預早投票中心外排隊投票。 路透社

## 執政黨新面孔首場大考

香港文匯報訊 今次選舉合共有33個選區計97個國會議席，選民人數約276萬。人民行動黨在所有選區推出候選人，在野黨中規模最大的工人黨最多可爭取26席，第三大黨新加坡前進黨共參選13席。新加坡選舉分為單選區和集選區，在野黨在單選區相對較有機會取得議席。

人民行動黨近年支持率下滑，2020年大選得票率約61%，低於2015年的70%。選舉分析師認為，黃循財帶領人民行動黨若能取得60%至65%得票率，可被看作表現良好。新加坡國立大學社會學家陳恩賜表示，如果人民行動黨支持度明顯下滑，或反對黨取得較上屆10席更多的席位，都或視爲當地選民對領導層信心減弱的信號。

### 執政黨支持率創新低

路透社引述市場調研公司Blackbox上月涵蓋1,506人的民調顯示，現任政府在約26個重要議題上的支持率，處於歷來最低水平。選民對政府處理生活開支政策支持度約52%，商品及服務稅政

策、社會不平等問題、車價和住房問題支持度都不超過60%。

人民行動黨今年2月頒布預算案，透過發放現金和退稅優惠等措施，尋求緩解通脹壓力。多個在野黨則主張回調或減免部分消費稅，指責當局在通脹攀升下推高消費稅，令民衆生活百上加斤。還有在野黨主張加強管控高薪領域外籍勞工佔比，調低醫療服務收費等。

### 關稅衝擊部分企業承壓

黃循財周三表示，在關稅戰衝擊下，新加坡企業已明顯承壓，出現規模縮水、暫緩投資等現象。他承認政府部分加稅政策不完全受歡迎，但強調此舉可彌補財政缺口，保證財政健康，擁有足夠資源應對外部挑戰。

黃循財呼籲新加坡選民關注3個要點，包括人民的未來、候選人質素，以及希望建設怎樣的新加坡。他希望選民選出品行端正的候選人，維持穩定的領導團隊，爭取光明未來。

## 特朗普效應衝擊保守派選情

香港文匯報訊 澳洲周六(5月3日)將舉行國會議選，選前民調顯示執政工黨有望勝出，總理阿爾巴尼斯或戰勝在野自由黨魁達頓連任。《金融時報》分析，澳洲兩大政黨未重視全球經濟動盪，可能打擊依賴出口的澳洲經濟。亦有分析認爲美國總統特朗普的關稅戰引來澳洲選民反感，衝擊屬保守派的自由黨選情。

澳洲民調機構Redbridge上月底最新民調顯示，工黨和自由黨支持度預計均為34%，如果僅在兩黨之間選擇，工黨支持度約53%，領先自由黨的47%。總理人選方面，阿爾巴尼斯支持度約47%，領先達頓的35%。兩黨均承諾在選民關心的住房和醫保等方面增加開支，不過分析認爲雙方均未就如何應對關稅戰、維持澳洲出口貿易，

提出有見地方案。

達頓的部分主張被指與特朗普相近。他曾承諾削減4.1萬個聯邦政府職位、宣稱澳洲接收太多移民等。面對選情衝擊，達頓撤回部分主張，不過他的民調仍然落後，甚至在自己的選區僅有1.7%的領先優勢。

悉尼大學政治學榮譽教授傑克曼認爲，選民們已從回顧工黨的經濟表現，轉爲擔憂澳洲的未來，這對達頓不利。澳洲國立大學澳洲政治研究中心主任塔夫拉加稱，澳洲選情與加拿大相若，特朗普令現任執政者從不利地位變爲有利。

民調預計工黨未必獲得過半數議席。分析指澳洲年輕世代選民數目今屆首次超過年長選民，預計他們更傾向支持第三黨派，或令工黨無法單獨執政。

## 華裔群體影響力冒起 小紅書等競選廣告增

香港文匯報訊 華裔人口在澳洲約2,600萬人口中佔比約5.5%，逐漸成爲澳洲社會不可忽視的社群。《時代》雜誌周二(4月29日)報道，澳洲華裔群體的影響力冒起，包括小紅書和WeChat等



●總理阿爾巴尼斯參觀卡巴塔自由廣場。網上圖片

中文應用程式上，競選廣告愈來愈多。當地華人社群希望澳洲加強打擊針對亞裔的歧視，讓華人有更多機會參政表達訴求。

墨爾本大學關注澳洲中文網絡動態的RECAPTURE計劃統計，從今年1月以來，社媒WeChat上有超過220條在野自由黨的競選廣告，執政工黨亦有約35條。在部分華裔選民佔比較高、選情較爲激烈的選區，還有不少非華裔或非亞裔候選人在中文社媒上，分享自己打邊爐、飲珍珠奶茶的貼地影片。澳洲最近民調也顯示，90%選民相信維持多元文化，對澳洲發展有利。

澳洲維多利亞州華人社區委員會(CCCAV)成員馬艷(譯音)認爲，澳洲華人社群希望有更多人參政，儘管澳洲華人近年積極參與地方政治和慈善事業，但在聯邦層面代表性仍不足，「許多候選人都願招募說中文，或有華裔背景的選舉工作人員，這是好跡象。」

## Facebook假賬號干預選舉 Meta稱將加強監控

香港文匯報訊 今屆新加坡大選期間，社媒Facebook(Fb)疑似出現多個境外虛假賬號發布可疑帖文(圖)。新加坡內政部和選舉局聯合聲明稱，部分帖文涉嫌干涉新加坡內政。Fb母公司Meta周三(4月30日)表示已加強平台審核。



Meta指示團隊加強監控新加坡傳媒、政黨和候選人的Fb頁面，審查相關留言，確認是否違規。公司會配合新加坡當局後續調查。

新加坡前總理、現任國務資政李顯龍日前強調，外國人無權干涉新加坡選舉事務，種族與宗教必須嚴格與政治分開。李顯龍表示，新加坡必須是所有族群相互包容的國家，他呼籲各黨派團結一致，避免外部勢力影響選舉。

### 內容涉分化種族宗教

《聯合早報》報道，新加坡資訊、通訊及媒體發展管理局早前宣布，屏蔽幾條可能影響選舉的Fb帖文。調查發現相關新聞在一兩天內，吸引超過2,915個賬號發布近9,000條留言，其中約有911個賬號懷疑是虛假賬號，佔比近31%。當局調查稱，這些賬號的帖文多爲批評在野黨或執政黨，以及呼籲新加坡人按照特定種族和宗教立場投票。

## 卡尼即將赴美談判 目標爭取特朗普取消關稅

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報道)加拿大總理卡尼極可能在未來一周前往華盛頓，與美國總統特朗普展開會談。卡尼曾表示尋求兩國達成全面的新經濟和安全協議，但在這個緊急關頭，他當選後赴美的首要目標必定是要求特朗普取消關稅，因爲美國施加各種關稅足以拖垮加拿大經濟。

總理辦公室未公布卡尼的訪美日期和目標，但聯邦政府消息人士表示，卡尼爭取美國取消對加拿大的關稅是較務實目標。特朗普上台後先對加拿大「開刀」，包括對來自加國的汽車、鋁鐵和不涵蓋在美墨加貿易協議內的產品徵收25%關稅。特朗普政府擺明利用加徵關稅增加收入和壓迫製造商在美國設立生產基地，卡尼要說服特朗普取消關稅絕不輕易。執政自由黨未能在大選贏得多數議席削弱卡尼與特朗普談判的籌碼，但各政黨領袖均支持卡尼政府與美國進行對等關稅談判，顯示加拿大對抗美國關稅戰是團結一致。

特朗普最近聲稱全球數十個國家試圖與美國達成

貿易協議，但至今仍然未見公布任何具體結果，可能迫使特朗普較急切與卡尼達成協議以壯聲威。無論如何，製造業認爲卡尼必須堅持兩國在平等主權的基礎下談判，而且任何協議以保障加拿大最佳利益作爲依歸。汽車零件製造商協會會長沃爾普表示特朗普宣布不在鋼鐵和鋁關稅之上疊加汽車關稅，未能減輕對加拿大汽車產業造成的打擊。沃爾普促卡尼要求美國恢復以前實行的零關稅政策，若果特朗普堅持扼殺加拿大汽車業，卡尼必須對抗到底。

### 寧沒成果也不願卑躬屈膝

卡尼曾多次表示加拿大與美國一貫的親密關係已遭到破壞，但他仍相信加拿大和美國可以建立夥伴關係，最重要的是美國尊重加國的主權地位。卡尼指出加拿大將會積極在世界各地建立夥伴關係，減少對美國過度倚賴。卡尼沒有透露關稅談判的底線，但他寧願首次會談沒有具體成果，亦不會卑躬屈膝。

## 美媒: Tesla董事會正物色馬斯克繼任人

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克名下電動車品牌Tesla業績下滑。《華爾街日報》周三(4月30日)報道稱，Tesla董事會正考慮物色馬斯克的繼任人，聯絡數間獵頭公司，啟動Tesla新任行政總裁遴選程序。Tesla董事會主席丹霍姆即日否認報道，馬斯克也稱《華爾街》敗壞新聞界聲譽。

報道引述知情人稱，Tesla近期銷售額和利潤顯著下滑，公司董事會上月與馬斯克會晤，要求他將更多時間投入Tesla的工作。有消息稱合共8人組成的Tesla董事會，正尋求增加一名獨立董事，包括Tesla聯合創辦人斯特勞貝爾在

內的部分董事，早前與主要投資人會晤，向他們保證公司管理得當。

報道還稱去年春天，馬斯克已向一名密友表示，他不想再擔任Tesla行政總裁，但又擔心無人能頂替他在公司的最高職位。Tesla內部一些人士認爲，馬斯克涉足政界對公司是一種商業負擔，希望有新的行政總裁將他取而代之。

### 董事會主席否認

丹霍姆在社媒上批評報道絕對虛假，強調Tesla董事會對馬斯克的能力，以及其繼續執行「未來令人興奮的增長計劃」充滿信心。

## 反選舉法案件被發還重審 韓李在明選總統之路成疑

香港文匯報訊 韓國在野共同民主黨總統候選人李在明(圖)涉嫌違反《公職選舉法》案，韓國大法院(即最高法院)周四(5月1日)推翻二審無罪裁決結果，將案件發還首爾高等法院重審。李在明面臨的司法風險令其下月參選之路再添變數。代理總統職務的總理韓德洙當日辭職，預計周五宣布競逐總統。

李在明被控在上屆總統選舉期間，接受國政監察和傳媒訪問時作出虛假陳述，去年11月一審罪成，被判囚一年、緩刑兩年，但二審改判無罪。依照韓國法例，任何人重審罪成、被判囚或罰款超過100萬韓圓(約5,425港元)，即會喪失議員資格，至少5年內不得參與選舉。

李在明當日表示，裁決結果與他的預期截然不同，自己會順從民意行事。首爾高等法院暫未公布重審時間。

### 韓財長宣布辭職

韓德洙周四宣布辭職，據報他已租用競選辦公室，籌組競選班底。韓國當地周四最新民調顯示，李在明支持率約爲42%，大幅領先韓德洙的13%。韓國財長崔相穆原定周五起代理總統職務接替韓德洙，但他周四也宣布辭職。



●加拿大汽車製造業力撐卡尼爭取最有利的關稅待遇。 成小智攝



●民衆護國情緒高漲，卡尼承諾不會向美國示弱。 成小智攝